

出國報告（出國類別：研究）

馬來西亞基督教巴色教會與沙巴州的 客家族群

服務機關：馬來西亞馬來亞大學

姓名職稱：黃子堅教授

派赴國家：台灣清華大學人文社會研究中心

出國期間：99年12月1日至99年12月14日

報告日期：100年1月14日

摘要

黃子堅教授為馬來西亞馬來亞大學歷史學教授，主要研究領域為馬來西亞之華人社群、馬來西亞、中國、東南亞一帶歷史。黃教授曾出版多本專書，如” Historical Sabah: The Wa”, “The Nguyen and Champa during 17th and 18th Century: A Study of Nguyen Foreign Relations” 及” Historical Sabah: The Chinese”，並曾至日本、英國及法國從事東南亞史之研究。黃教授近期進行之研究計畫”The Hakkas of the West Coast of Sabah: a community in transformation”與本中心近期發展之重點計畫"季風亞洲與多元文化"有極大的相關性，故本中心擬邀請黃教授前來進行學術交流，相信對本中心及對黃教授之研究計畫均有正面的助益。

目次

摘要.....	P.1
目的.....	P.3
過程.....	P.3
心得與建議.....	P.3
附件.....	P.5

一、 目的：

此次來台，黃子堅教授積極參與本中心之季風亞洲計畫研究，除與計畫學者於12/10中午分享其研究計畫最新進度與研究方法之外，也於本中心開設之「季風亞洲與多元文化研究專題」課程上，與對季風亞洲議題有興趣之清華人社院師生，進行了一場智識上的深刻對話。

二、 過程：

2010年12月1日，黃子堅教授應清華大學人文社會研究中心之邀請來訪，並於清華停留至12月14日。期間黃子堅教授在台參與之學術活動如下：

12/3 中央大學客家學院舉辦之全球客家企業家論壇

12/8 交通大學人文社會學系演講

12/10 清華大學人文社會研究中心演講

黃子堅教授於本中心開設之「季風亞洲與多元文化研究專題」課程上，分享主題為「馬來西亞基督教巴色教會與沙巴州的客家族群」（演講摘要請詳見附件一），剖析了沙巴州的華人族群認同，並聚焦於基督教巴色教會如何形成客家族群之認同。黃教授的演講引起了清華研究基督教會史之學者相當大的迴響，並給修課學生豎立了研究方法之模範。黃教授也由馬來西亞學界對季風亞洲議題相關之研究入手，向清華人社的師生展示了星馬地區的歷史文化所蘊藏之豐富研究課題與資源，及季風亞洲議題所富涵之研究潛力。

黃子堅教授除參與本中心之季風亞洲與多元文化計畫之外，也與台灣客家學界有十分深刻之互動。12月3日，中央大學客家學院舉辦之全球客家企業化論壇，即邀請黃子堅教授與台灣大學邱榮舉教授、兆豐銀行胡勝益先生、宏致電子公司袁万丁先生與天成醫療體系張育美女士針對客家企業家社會責任之主題，進行圓桌論壇，現場氣氛相當熱烈（議程請詳見附件二）。

交通大學人文社會學系簡美玲主任也本著學術交流之目的，邀請黃子堅教授於12月8日前往交通大學人文社會學系演講。黃教授與交大人社系師生分享的主題為「沙巴的華人—卡達山(華卡)混血：東馬混血社群的華人性研究」（摘要請見附件三）；黃教授嘗試就東馬混血社群如何在沙巴出現，華人對他們的認知及被接受為華人進行討論，最後並將試著將沙巴州的這個社群建構出相對於華人的定位。該場演講得到交大人社系師生很大的迴響。

三、 心得與建議：

此次黃子堅教授得以應清華大學人文社會研究中心的邀請，來台訪問兩個星期，要感謝行政院國家科學委員會的補助。清華大學人文社會研究中心在這兩星期之中，提供了黃子堅教授合適的居住環境，與辦公及研究空間，希望黃子堅教授在台期間

得以無後顧之憂，並專注於突破性之研究工作上。在研究方面，黃子堅教授也好好利用了清華大學人社分館的館藏與資料庫，來印證與充實自己的研究；中心安排與計畫學者的座談會，也使馬來西亞與台灣學界在季風亞洲議題方面的研究得到充分之交流。我們相信黃子堅教授此行來台，無論對於黃教授本人以及對於清華人社學界，都具有非常大的助益。今後也希望能增加星馬地區學者訪台之機會，以增加台灣學界與東南亞等地接觸之機會，進而提升學術研究之能量。

【附件一】

演講題目：馬來西亞基督教巴色教會與沙巴州的客家族群

演講時間：99 年12 月10 日9：00-10：00

演講地點：清華大學人文社會學院C310會議室

講者：馬來亞大學歷史系教授 黃子堅教授

摘要：

早在1881 年英國於北婆羅洲建立渣打公司（British North Borneo Chartered Company）之前華人已出現在此。早期的華人是從海峽殖民地（Straits Settlements）和南菲律賓來的商人，與當地土著有商業往來。就在渣打公司政權建立之後，華人開始大量進入沙巴，20 世紀之初，華人社群已然成為沙巴的固定成員。在沙巴的華人社群至少包含了五個方言群：客家、廣東、福建、潮州以及海南。其中最大的社群是客家人，2000 年就占了全沙巴華人人口的58%。由於人數眾多，客語成為沙巴華人社群的通用語。這并非尋常的現象，在馬來西亞其他地方或是東南亞地區從沒出現過類似的例子。人數的優勢決定了客語成為沙巴主要的華人語言。此報告將會探討巴色教會如何塑造客家認同。首先透過巴色差會和1881 至1946 年間統治沙巴，同時也是此地第一個現代化行政政權的北婆羅洲公司，籍此來追溯客家認同與教堂間的歷史連結。接著經由批判並分析不同的意涵，來理解巴色教會在形塑客家認同過程中是如何運作。最后，此報告會討論巴色教會在維持客家根源（或認同）時所面臨的挑戰，這樣的改變將大大的重塑客家以及華人社群。

主辦單位：清華大學人文社會研究中心

協辦單位：清華大學歷史研究所

指導單位：教育部、國家科學委員會



【附件二】

2010 全球客家企業家論壇議程

時間	分鐘	內容
08:30-09:00	30	報到地點 【地點：中央大學太空遙測中心 R2-116 會議廳】
09:00-09:10	10	開幕典禮 司儀：宋菁玲（前台灣客語新聞主播）
		主持人：江明修（中央大學特聘教授暨客家學院院長） 貴賓致詞：黃玉振（客家委員會主任委員）、李 誠（中央大學副校長）
09:10-09:40	30	專題演講 主持人：江明修（中央大學特聘教授暨客家學院院長） 主講人：蕭新煌（中央研究院社會學研究所所長 / 中央大學講座教授） 主題：什麼是族裔企業家？有沒有客家企業家文化？
09:40-10:00	20	茶敘時間暨拍照
10:00-11:20	80	學術研討 (A) -海外客家企業家精神
		主持人：劉阿榮（元智大學社會暨政策科學學系教授）
		發表人 1：張維安（清華大學人文社會學院院長） 主題：客家企業家探索:台灣客家企業家之經濟網絡分析
		發表人 2：房學嘉（嘉應學院客家研究所所長） 主題：清末民初的客家企業家精神管窺 - 以東南亞梅州華僑為例
		發表人 3：劉義章（香港建道神學院中國文化研究系系主任） 主題：客家企業家與社會責任：以原籍大埔田氏三代為中心的探討
		發表人 4：沈儀婷（新加坡國立大學中文系博士候選人）、黃賢強（新加坡國立大學中文系系主任） 主題：胡文虎的企業家精神
回應人 1：劉阿榮（元智大學社會暨政策科學學系教授）		
回應人 2：郭訓德（屏東科技大學客家文化產業研究所教授兼所長）		
回應人 3：黃丙喜（臺灣科技大學管研所教授）		
回應人 4：王俐容（中央大學客家社會文化研究所副教授）		
11:20-11:25	5	中場休息
11:25-12:25	60	學術研討 (B) -臺灣客家企業家精神
		主持人：張維安（清華大學人文社會學院院長）
		發表人 1：江明修（中央大學客家學院院長）、高孟婷（中央大學客家研究在職專班碩士生）、黃曉君（中央大學客家政治經濟研究所碩士生） 主題：客家企業家與美學經濟
		發表人 2：陳定銘（中央大學客家政治經濟研究所副教授兼所長）、李逸婷（中央大學客家政治經濟研究所碩士生） 主題：客家女性企業家特質之內容分析
		發表人 3：李世暉（中央大學客家政治經濟研究所助理教授）、張倩斐（中央大學客家政治經濟研究所碩士生） 主題：義民信仰與企業家精神
		回應人 1：張維安（清華大學人文社會學院院長）
回應人 2：鍾國允（中央大學法律與政府研究所副教授）		
回應人 3：俞龍通（聯合大學客家研究中心助理研究員）		

12:25-13:40	75	午餐時間
13:40-14:40	60	學術研討 (C) - 客家產業創新
		主持人：林炎旦 (台北教育大學人文藝術學院院長)
		發表人 1：洪馨蘭 (清華大學人類學研究所博士候選人) 主題：成就的兩代類型：臺灣菸草事業中的客家實業家
		發表人 2：張翰璧 (中央大學客家社會文化研究所副教授兼所長) 主題：族群分工與族群產業：以馬來西亞檳城中藥業為例
14:40-15:00	20	捐款獎學金頒贈
		主持人：江明修 (中央大學特聘教授暨客家學院院長)
		貴賓致詞：溫送珍 (客家貢獻獎得主)、獎學金捐款者
		發表人 3：周錦宏 (中央大學客家政治經濟研究所副教授)、邱連枝 (中正大學社會福利研究所博士候選人) 主題：苗栗客家社區社會企業之探討：社會資本的觀點
15:00-15:20	20	茶敘時間
		回應人 1：羅烈師 (交通大學客家文化學院人文社會學系助理教授)
		回應人 2：黃世明 (聯合大學客家學院經濟與社會所副教授)
		回應人 3：孫 煒 (中央大學法律與政府研究所教授兼所長)
15:20-16:10	50	圓桌論壇 (A) - 客家企業家社會責任
		主持人：邱榮舉 (臺灣大學國家發展研究所教授)
		引言人 1：胡勝益 (兆豐銀行前執行副總)
		引言人 2：袁万丁 (宏致電子公司董事長)
		引言人 3：張育美 (天成醫療體系董事長)
16:10-16:15	5	中場休息
		引言人 4：黃子堅 (馬來亞大學歷史系教授)
		圓桌論壇 (B) - 客家企業家社會創新
		主持人：丘昌泰 (台北大學公共行政學系暨研究所教授)
		引言人 5：李明星 (天仁集團董事長)
16:15-17:05	50	引言人 6：羅能平 (台灣纖維公司董事長)
		引言人 7：徐興根 (廈門大學客家學研究中心客座教授)
		引言人 8：范揚松 (大人物知識管理集團董事長)
		閉 幕
17:05-17:15	10	主持人：江明修 院長 (中央大學特聘教授暨客家學院院長)

【附件三】

交通大學人文社會系專題演講

演講題目：沙巴的華人—卡達山（華卡）混血：東馬混血社群的華人性研究

演講者：黃子堅教授（馬來亞大學歷史系）

地點：交通大學客家文化學院206室

時間：2010 年12 月8 日（星期三）12:00~14:00

講題摘要

十九世紀，大量中國移民遷至沙巴西海岸。這些新抵達的社群與當地土著有所接觸。中國移民不可避免與當地土著通婚，形成沙巴西海岸華—卡混血社群。這些社群的轉變歸因於堅持華人文化及吸納當地文化的角力——通常，到最後都是母親的文化得於保存。這就是為什麼這些社群擁有華人姓名，但只保存了極少的華人性。事實上，到了1930 年代，在這些社群之中，華人—土著與華人之間產生了認同的角力，這項角力的結果是導致1953 年卡達山協會(Society of Kadazan)的成立。這個協會擁護這個新社群的權益，視自己為原住民權益的維護者，並把華人視為侵占他們權益的族群。然而，在一、兩代之之前，這社群是華人與土著通婚的結晶。這篇論文將探討沙巴華人—土著社群的發展，並回答他們在於文化實踐上的選擇。這篇論文將嘗試回答這些新社群如何在沙巴出現，華人對他們的認知及被接受為華人。最後，這篇論文將試著為沙巴州的這個社群，相對於華人的定位。

